



議長楊文值：

反對生態停工機制

捍衛蘇花改如期完工

蘇花改工程順利，根據公路局施

蘇花改工程處表示，花蓮、台東鄉親期盼早日通車的蘇花改，可望從一〇五年起陸續通車，一〇六年底全線通車。就在花東鄉親雀躍興奮之際，日前卻傳出立委田秋堇及反

蘇花高環保團體要求擴大蘇花改環評監督小組委員席次。

花東鄉親高度憂心，環保團體介入後，

會議蘇花改工程造成變數，甚至衍生停工危機。

為確保安全回家的路早日通車，針對反蘇花高環保團體爭取加入蘇花改環評監督小組，恐怕對蘇花改工程投下重大變數與干擾，亟需花蓮各界凝聚力量予以排除，文值將與各位議員並肩站在一起，擔任民意總先鋒的角色，捍衛這條安全回家的路，讓蘇花改如期完成，絕不能受到外力的阻礙或破壞。

為此，議員潘富民等緊急質詢，恐將影響蘇花改進度甚至因生態停工機制因為鳥數不足而要求停工。傅縣長也表達嚴重抗議，他說，中央若不給予花蓮鄉親生存空間，將組織抗爭活動、前往中央替花東六十幾萬鄉親發聲。

此次縣議會定期會，經過十二天的縣政總質詢，感謝議員同仁熱烈出席，聽取傅縣長的施政報告。「觀光花蓮、農業大縣」是傅縣長施政的主軸，為了「快樂、希望、新花蓮」的長程理想來努力。

花蓮在傅縣長卓越帶領下，施政滿意度在全國縣市長統計中第四度蟬連五顆星的好成績，團隊不眠不休的為花蓮打拚，獲得這項殊榮，文值在此代表花蓮縣議會表示祝賀與肯定，同時也分享這份專屬花蓮的榮耀。

這次總質詢期間，議員在議事殿堂發言，無不本著地方鄉親對縣政現況最貼近最忠實的感受與

期盼，提出縣政質詢，包括加強農路、排水溝等基礎建設，行銷部落產業，內外重大交通建設及改善，加速推動愛狗樂園計畫，徹底解決縣境內狗便、流浪狗問題，貫徹落實花東地區建設條例，讓花蓮縣綜合發展實施方案合計八十三件計畫，早日獲得花東基金挹注；為替鄉親爭取藍色安全回家的路，希望縣府將藍色公路納入爭取花東基金補助。

另外，為照顧總人數分別超過九萬的原住民及農民生計，縣府應該用於面對並檢討部落亮點計畫失敗原因，不要被擊敗，繼續協助部落鄉親把部落亮起來，帶動部落經濟及創造就業機會；針對弱勢的九萬農民，傅縣長契作承諾希望縣府團隊早日兌現，希望府會攜手一起造福花蓮廣大農民鄉親。



蕭文龍：
推動觀光巴士吸引遊客東來



◎針對日前連日大雨、導致花蓮對外蘇花中橫雙斷，嚴重影響交通及觀光，議員蕭文龍質詢指出，花蓮對外交通每有災情就會衝擊到觀光產業，尤其花蓮也無大眾捷運系統，是否可結合觀光巴士、觀光小巴及現有「台灣好行」線，以套票的方式來連結各觀光景點，同時也可透過舉辦專業培訓方式，讓這些觀光巴士結合多種語言的沿途導覽，提高國內外遊客來花蓮觀光意願。

針對花蓮翱翔季，蕭文龍議員也針對輕航機部分進行關切，蘇長回應時表示，輕航機受限於法令，需有合法場地，目前除鳳林輕航機基地之外，將結合今年花蓮翱翔季、以表演為主軸，日前也順利獲得業者支持。

蕭議員最後也針對木瓜溪、萬里溪及馬太鞍溪橋設置機慢車道、台九線林榮等段公路拓寬及自行車道設置的施工品質進行質詢。

李秋旺：建立砂石認證制度 提振東砂價值

◎劣質砂石大量進口，衝擊優質花蓮砂，導致東砂北運量銳減，議員李秋旺質詢痛批礦務局「進口為主，國內為輔」的錯誤砂石政策，應立即改為「國內為主，進口為輔」，並應建立管理大陸淡化工砂的檢驗機制；並對砂石材料來源應標示「河砂」或「淡化海砂」，及來源地，從花蓮縣做起，建立優良砂石認證制度，提供消費者正確資訊維護營建工程品質及安全。

縣長傅崐萁回答，東砂十年前，占北部地區砂石約九成，目前僅剩下一成。國家砂石政策要平抑砂價，但作法上應得到全民認同。大陸河砂不能出口，且大陸禁止使用海砂

莊枝財：
禁宰活禽 要有配套措施

◎政府執行傳統市場禁宰活禽法令，但卻沒有完善的配套措施，不僅對雞販不公平、民眾的權益也受損。對業者來說，過去現場宰殺，秤杆實賣，現在需先宰殺後再送到市場販賣，雞隻重量減少，加上生鮮運送設備不足，新鮮度打折扣；而民眾大多習慣吃新鮮溫體禽肉，每天現宰現殺，可以控制數量，現在送到屠宰場，怕賣不夠，只能增加屠宰數量，但市場賣不完，又沒有冷凍設備可以保鮮。現在市場看到的都是殺好的或冷凍的雞隻，新鮮度及雞隻來源都有疑慮，反而影響消費者購買意願。

此外，政府要求屠宰場需有獸醫合法執照，卻未嚴格檢查、罰責也不明確，反而讓生禽宰殺過程出現漏洞；而目前僅壽豐及十六股豐川地區兩家設備合格的屠宰場，但都屬小型場，難以應付大批生禽。

大陸禁用的海砂，卻拿到台灣來用。

對於砂石政策，花蓮僅有兩樣要求，即同意花蓮砂出口，在台灣優先，優先供應台灣前提下，剩下同意花蓮砂出口。先後跟包括馬總統經濟部長等高層反映過，卻仍受到層層限制，今年四月，終於核定同意花蓮砂三年可以出口三百萬噸，目前一年從河川疏浚出來的花蓮砂，每年約有一千萬噸可以出口。

邱永双：個資法過當 防災圖看攏嘸
◎針對近年頒行的「個人資料保護法」，因受限於個資法規定，像吉安鄉水災防災圖上，因無法提供有效的緊急聯絡名單及聯絡方式，導致防災圖效果不彰，希望縣政府對於公共立意，如徵得當事同意，能夠使用在特殊用途，可以提供業管單位，充分擁有資訊、適度進行防災使用。

另針對吉安鄉內掩埋場佔地，就有一點

施金樹：
抵費地標售 應放寬限制

◎花蓮市六期重劃區內陽光電城等場館閒置，縣府抵費地標售乏人問津，議員施金樹質詢要求縣府團隊將閒置的陽光電城，做為花蓮城市未來館，讓被批評為「鐵工廠」的陽光電城，變成「夢工廠」；施金樹也要求縣府儘速鬆綁六期重劃區內都市計畫土地管制使用要點多項不合理限制，建設處長鄧明星表示，去年底都市計畫通盤檢討已鬆綁、刪除過時條文，開發計畫經縣都會審議通過便可據以興建。

施金樹說，沒人要標售抵費地，主要是因為都市計畫土地管制使用要點多項規定相當不合理，包括整體開發，即面積一千平方公里；以及面寬廿五米，還有建築物的結構形式等等，都相當不合理，也難怪標了那麼多次卻標不出去。

游美雲：
協助鳳林西瓜班資材室合法



◎真的民氣可用。馬總統民調低迷，縣議員游美雲質詢公開數度對無黨籍的花蓮縣長傅崐萁招手，歡迎傅縣長與縣府一級主管躍躍加入民進黨。面對游議員盛情邀約加入民進黨，備詢的傅縣長始終笑而不答。

游美雲說，鳳林鎮西瓜每年產值高達三億多，栽種面積約五百五十工傾，由四十多位西瓜產銷班所創造，西瓜種植、採收期間，聘僱約三百位勞工採瓜，提供勞工半年工作機會。鳳林西瓜產銷班正面臨資材室及移動地磅無法合法問題，被相關單位開罰，瓜農自去年申辦迄今仍無法合法，希望縣府積極加以輔導及協助。

潘富民：協助在各鄉鎮配置救命 AED

◎近來 AED（心臟體外去顫器）成為心臟疾病急救利器，縣議員潘富民說，目前只有消防分隊才有，卓溪鄉連一部也沒有，希望縣府爭取經費以購買或出租方式，在全縣各鄉鎮村里都配置 AED，加以適當訓練，確保鄉親生命安全。

縣長傅崐萁表示，AED 拯救人命的重要儀器，日前已透過中華民國紅十字會總會長王清峰，以全國的高度，向台灣主要總經銷代理商倡導，將 AED 變成每輛車的基本配備，相信大量生產將降低成本，此外，縣府

徐雪玉：
恢復鯉魚潭水舞 天天登場

◎最近連續大雨，造成花蓮產地西瓜有部分受損，包括玉里、鳳林、壽豐採收階段碰到大雨，不僅影響採收，也影響民眾購買的意願，由於農損還不到政府補助的標準，因此希望縣政府在西瓜產季時，多協助瓜農行銷，也能鼓勵民眾多購買。

此外，針對縣政府對於中區壽豐鯉魚潭水舞表演要恢復，希望一年三百六十五天，天天都有水舞可看，希望若要恢復，要改為常設性的。徐雪玉希望縣府能夠妥善規劃，包括培訓、購買儀器等建構完整設備及配套，盡快恢復水舞表演，並成為常態性活動，以帶動中南區地方的觀光。

葉錕環：台鐵第三月台 請設電扶梯

◎「力促鐵路局於花蓮站第三月台設置電扶梯」，花蓮為觀光大縣，花蓮的好山好水，每年吸引大批遊客，花蓮火車站更是重要的門面與交通輸紐，而花蓮站第三月台通常是花蓮鄉親返鄉及旅花遊客列車停靠月台，但由於沒有設置電扶梯，

謝國榮：
重慶市場二期經費 協助到位

◎針對來花蓮觀光人次從傅縣長就任後的七百四十四萬餘人，成長到去年八百九十九萬餘人，議員謝國榮質詢表示，如果扣除掉大陸團客，花蓮觀光人次是呈現負成長，縣府應正視問題，不要再自我感覺良好欺騙縣民，應找出花蓮觀光特色，帶動花蓮觀光蓬勃發展。

謝國榮並再度質詢關於花蓮市重慶市場二期工程經費爭取情形，促請傅縣長加速協助市公所爭取經費，如果經費仍無法到位，盼傅縣長承諾由縣府概括承受。

傅縣長回答表示，關於重慶市場二期工程經費，已確定百分之七十五由花東基金挹注，如果年底前花東基金仍沒核撥下來，縣府將概括承受，年底前一定將經費交給市公所加速辦理。

林春生：
蘇花改不能因生態機制停工

◎針對蘇花改工程部分，目前在立委與環保團體要求下，蘇花改環評監督小組委員席次從十七席，增加四席，在反蘇花高團體介入後，擔心會影響蘇花改進度，甚至因為生態停工機制因為鳥數不足而要求停工。

林春生表示，對於蘇花改施工進度，認為中央要有誠意，像是委員席次增加，以及環保問題，中央要協助解決，而非過度監督，阻斷蘇花改落成，應該為花東鄉親日後的生存空間，希望中央能接納地方民意，替花東鄉親爭取應有權益，也讓蘇花改能夠順利完工，造福花東人。

蔡啟塔：
富里農會理事問題 應速解決

◎議員蔡啟塔此次議會定期會針對中央補助花東建設條例，富里鄉農會理事資格，東洋廣場土地標售等議題提出關切質詢，詢答過程中與傅縣長爆發數度激烈口角。傅縣長嚴詞回答一切依法辦理，關於蔡議員對縣府及個人的指控，傅縣長重申從來沒有向挖山、挖土企業募款，家人蓋新宅，是家人聯名貸款，該土地建地，完全依法合法申請。

關於富里鄉農會選舉，蔡啟塔表示，聽說有人檢舉農會一理事資格不符，希望縣府謹守行政中立，儘速依法辦理，讓農會選舉如期舉行回歸平靜。

傅縣長回答，關於富里鄉農會選舉紛爭，縣府也清楚，將完全按照農委會相關規定，依法辦理，並依法令歸定期程辦理。

有關花東地區發展條例，傅縣長強調，縣府並非寫報告的單位，花蓮縣提送的六十九項計畫，目前申請中央核撥規畫費，再委請專業單位，針對需求完成妥適計畫。目前總計呈報行政院核定計畫有十一項，可能撥付規劃經費。

針對蔡啟塔議員質詢有關招商及東洋廣場議題，傅縣長回答，苗栗劉縣長一屆就招商八百億元。因此，城市首長招商是責無旁貸，藉以創造地方稅收、就業機會。對於東洋廣場標售，縣府比照日本國家先進，要求得標者限期完工，避免淪為財團圈地；土地標售價格一切依法辦理。



張正治：
翱翔季要創新 才有賣點

◎因應蘇花改一六年通車，議員張正治要求縣府及早因應蘇花改通車後，龐大車潮湧入花蓮市，屆時不僅會大堵，而且還會打十八個結。傅縣長回答，縣府早已著手對蘇花改通車交通運輸、停車等相關配套展開規劃。

傅縣長表示，因應蘇花改通車，吉安一號道路，從高架改為平面，再者，花蓮到吉安間鐵路必需高架才行。

花蓮翱翔季今年暑假將要登場，議員張正治質詢表示，很多縣市都跟進，縣府必要創新同時做好配套措施，才能吸引遊客來花蓮。

針對流浪狗、狗便問題，議員張正治要求農業處具體說明愛狗樂園計畫推動情形，張智超回答，愛狗樂園將選定於鳳林鎮長橋里靠近環科園區的縣有地來設置，總面積十七公頃，第一期計畫使用面積一點九六公頃，設置經費約五千三百八十五萬，可容納三千頭流浪狗，未來將依法配置專業獸醫等人員，營造園區健康、清潔。

張峻：
產業道路取締酒駕 太超過

◎關心花蓮中區觀光、基層建設及治安，議員張峻質詢要求「二〇一三花蓮翱翔季活動」今年暑假將首度於光復大農富平地森林舉辦，光復、鳳林等中區鄉鎮鄉親很感謝縣府一口氣在中區舉辦為期七十二天的大活動，希望縣府結合當地景點，成功吸引人潮到花蓮中區，帶動中區空前商機，讓花蓮成為天空之城。

針對監視器設置問題，議員張峻質疑縣府裝設不公平，鄉下地區隔好幾百公尺才有一支監視器，但市區道路，每個幾公尺便有好幾支監視器，要求縣警察局於鄉下重要路口及社區出入口，都應設置監視器，以維護地方治安。

關於員警取締酒駕引發民怨，議員張峻說，中南區民衆反映，鳳林分局員警竟然採取躲在產業道路上，對農民進行酒駕取締，不少農民在農耕之餘，會飲用維士比、保力達等，從田裡工作返家途中，卻被員警以酒駕取締，很多民衆不服氣表示，員警辦案不力，取締擾民第一！希望員警加以檢討。

